

奋进谱华章 砥砺逐新梦

——明光市张八岭镇经济社会高质量发展纪实

阚港 解天然

9月29日,《江宁—明光合作产业园合作框架协议》在明光签订,合作园区位于张八岭镇。作为园区承载地,张八岭镇抢抓机遇,主动作为,奋力在发展新征程中贡献“园区作为”。

张八岭镇,犹如一艘风劲帆满的帆船,在广阔的产业深海中破浪前行,迸发一股强劲的发展动能。

近年来,张八岭镇深入贯彻落实明光市委、市政府各项任务部署,全力推进“工业强市、产业兴市、生态立市”发展战略,锐意进取,积极奋进,统筹推进各项工作落地落实,用智慧和汗水谱写出一曲高质量发展的奋斗之歌。



蓄能 奋发起超正当时

2022年1至9月份,全镇工业企业营业收入6.14亿元,同比增长14.8%,税收2186万元(已入库1500万元、缓交686万元),增长30.2%;规上企业总产值4.1927亿元,同比增长10.2%,规上工业增加值7072万元,同比增长9%。固定资产投资6.4077亿元,完成年度目标91.54%……

一组组数据、一个个项目,勾勒出了张八岭镇工业经济高质量发展的脉络,记载着张八岭镇工业经济高质量发展的轨迹。



今年以来,张八岭镇将高质量发展当作全镇工作的主抓手,坚定不移实施“工业强市”战略,抓发展机遇,狠抓招商引资,全面推动经济发展提质增效。

引起来、走出去,坚定不移抓招商。张八岭镇坚持双引“一号工程”不动摇,通过产业链招商、以商招商等方式精准招商,致力推动产业升级,调优产业结构,为园区“补链”“强链”夯实基础。目前,张八岭镇江宁明光合作产业园进驻企业达39家,已建成投产34家,规上企业9家,销售收入亿元以上2家,千万元以上13家,招商引资和项目建设硕果累累。

抓改革、谋发展,凝心聚力优服务。张八岭镇深入推进“亩均论英雄”改革,开展闲置建设用地、工业低效土地“全域治理”,提升园区土地容积率,实现规上企业亩均效益评价全覆盖。2022年,张八岭镇共9家规上企业参加规上企业亩均效益评价,亩均效益逐步提升。

拓思路、学经验,扩大高水平开放。园区项目建设是“强产业、兴城市”的重要抓手,张八岭镇抢抓长三角一体化发展机遇,推动江宁—明光合作园区规划建设;推进经开区转型升级和扩区工作;加快皖北承接产业转移集聚区建设,推动“四化同步”。现已向上争取皖北集成性跨区域项目;张八岭镇产业园配套设施建设项目拟争取上级资金

2.6万元;长三角一体化明光承接产业转移示范区基础设施建设张八岭镇园区道路项目建设工程已完成60%。

赋能 乡村振兴开新局

一座座整齐划一的农家小院焕发新颜,一个个独具特色的农家乐游人如织,各村特色产业焕发出新的生机,融合之路越走越宽……今年以来,张八岭镇积极推进农业产业升级,不断改善农村人居环境,努力绘就村美、民富、产业兴得幸福新图景。

推进高标准农田建设,把握粮食安全主动权。近年来,张八岭镇紧抓粮食安全这根弦,围绕粮食播种面积和粮食产量,形成了以小麦、水稻、玉米为主的产、供、销产业链。同时加快推动高标准农田建设,2021年以来,全镇1900亩高标准农田整治任务已全部完成,现已全部分田到户、正常耕种。目前,全镇共有粮食种植面积,稻谷47576亩(含早稻)、小麦9067亩、玉米6500亩,粮食年总产稳定在3.5万吨以上。



抓好人居环境整治,建设宜居乡村。张八岭镇充分挖掘造林绿化潜力,提升村庄绿化美化建设水平;持续开展河长制清河清河专项行动,清理河道内死树约20吨,修复水毁工程2处,百道河(柴尹段)清洁小流域综合治理,入选水利部2021年度国家水土保持示范名单。此外,在全镇区域内开展农村人居环境“三大革命”“三大行动”,推进全域“五清一改”及人居环境整治示范点打造,2021年以来,全镇已完成改厕424户;2022年4月,张八岭镇荣获省级“2019年以来开展村庄清洁行动成绩突出的乡镇(街道)”。

壮大发展特色产业,打造富裕乡村。张八岭镇依托本地资源优势,发展特色苗木产业,其中朴树、乌桕树等树种种植面积达2.9万亩,现有千亩以上苗木大户11家,苗木经营主体110余家,已形成乡土树种苗木“买全国、卖全国”的产业链条,拥有朴树市场全国定价权,苗木年产值突



破4亿元。与此同时,张八岭镇加快区域品牌建设,以中国·明光首届“朴树节”暨苗木资源展销助力乡村振兴启动仪式为契机,提升地方知名度和美誉度,进一步助力农民增收、企业增效,产业提质,助力乡村振兴再上新台阶。

此外,张八岭镇积极推进农村一、二、三产业融合发展,实现农业产业现代化发展。鼓励发展艾草、葛根、山茶油等特色种植,全镇现有山茶油5000亩、艾草2100亩、葛根600亩。同时该镇积极把农业与旅游采摘业进行融合,大力发展现代休闲旅游采摘产业,目前月牙湾现代农业产业园、嘉山雅谷农家乐已成规模。依托八岭湖、景泰阳、金虹岭和月牙湾建设,逐渐形成了以乡村旅游、乡村体验、民宿、农产品采购为主体的模式,带动农民增收,该镇游客年增长10万人次,创收达9300万元。



聚能 宜居宜业惠民生

民生是经济社会发展工作实际的“试金石”。近年来,张八岭镇始终坚持谋民生之利、解民生之忧,办好人民群众牵肠挂肚的民生大事,做好人民群众随处可见的关键小事,切实提升全镇居民获得感、幸福感和安全感。

公共服务关乎民生,连接民心。张八岭镇坚持稳步推进、服务为本的理念,不断提升公共服务水平,逐步完善公共服务体系,落实常态化疫情防控措施,提高应对突发重大公共卫生事件的能力和水平;推进新型农村合作医疗保险和农村社会养老保险,持续做好老年、妇幼健康工作,不断提升群众满意度。

巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。张八岭镇始终把巩固拓展脱贫攻坚成果作为第一民生工程,对标“两不愁三保障一安全”要求,将全镇10个村分为79个网格,覆盖农户6223户,定期对农户开展跟踪走访,掌握农户家庭收支状况及其他变化情况。2021年以来,累计申报特色种养业补助289户次,共计50.683万元;为7户贫困户办理小额信贷33万元,为在省内外就业的脱贫人口65人共计申报就业交通补贴3.11万元。

文化站、大讲堂、各种文化活动……走进张八岭镇大街小巷,一幅幅描绘新时代文明实践的画卷铺展开来,新时代文明实践在基层“落地生根”,焕发出文明新气象。近年来,张八岭镇扎实开展新时代文明实践,完善公共文化基础设施,全力推动文化事业稳步发展,丰富全镇居民精神生活。多年连续被安徽省和滁州市表彰为“文化百优”活动先进乡镇。

释能 改革创新助发展

为进一步激活发展内生动力,推动经济高质量发展,张八岭镇围绕改革试点工作,积极深化改革创新,破解制约发展的难点、堵点,激荡起高质量发展的蓬勃活力,全镇经济社会呈现出昂扬奋进的良好态势。

有效推进宅基地制度改革,推深做实破解一户多宅、非集体组织经济建房等历史遗留问题,围绕闲置宅基地盘活利用、放活宅基地使用权助力乡村振兴、农村集体建设用地入市等方面进行积极探索,使宅基地改革真正造福群众惠及群众。

深入推进经济发达镇行政管理体制改革,健全改进为民服务,深化服务效能,优化机构设置,进一步理顺机构运行管理体制;活化编制管理,创新人员编制管理,统筹使用编制资源,充分调动干部积极性;积极与上级部门对接,落实配套扶持政策,形成改革合力,增强发展动能。

蹄疾奋进展新图,砥砺前行谱华章。如今的张八岭镇,正以奔跑之势,加速行进在高质量发展的康庄大道上。展望前程,张八岭镇将以坚如磐石的战略定力,永葆“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风,奋力书写新时代张八岭镇高质量发展的新篇章。

